2. Die Kirche – Ecclesia als Basislehre

Inhaltsverzeichnis

- 2.0 Vorwort
- 2.1 Einführung: Bedeutung und Wesen der Kirche
- 2.2 Die Kirche als Leib Christi
- 2.3 Hierarchie und Ämter: Papst, Bischöfe, Priester
- 2.4 Die vier Grundzeichen der Kirche: eine, heilig, katholisch, apostolisch
- 2.5 Die Sakramente als Lebensquelle der Kirche
- 2.6 Die Mission der Kirche in der Welt
- 2.7 Rolle der Laien und des Apostolats
- 2.8 Ökumene und Kircheneinheit
- 2.9 Kirche und Glaubensgemeinschaften
- 2.10 Herausforderungen und Erneuerung in der Kirche
- 2.11 Der Streit um die alte Ordnung Lateinischer Ordo
- 2.12 Die Kirche als Weg zur Heiligkeit
- 2.13 Vereine und Organisationen, die versuchen die Kirche von außen zu lenken ZVK o.ä.
- 2.14 Der Codex Iuris Canonici (CIC) Das kirchliche Gesetzbuch
- 2.15 Quellen und weiterführende Literatur
- 2.16 Nachwort

2.0 Vorwort

Die Kirche ist weit mehr als ein Gebäude oder eine Organisation. Sie ist das sichtbare Zeichen der unsichtbaren Gegenwart Christi in der Welt, die Gemeinschaft aller Gläubigen – der "Leib Christi". Diese Broschüre möchte dir die grundlegenden Lehren über die Kirche näherbringen: ihr Wesen, ihre Aufgaben, ihre Struktur und ihre Bedeutung im Leben eines Christen. Dabei werfen wir auch einen Blick auf aktuelle Herausforderungen und darauf, wie wir als Gläubige unseren Platz in dieser heiligen Gemeinschaft finden können.

2.1 Einführung: Bedeutung und Wesen der Kirche

Die Kirche ist mehr als eine menschliche Institution oder religiöse Gemeinschaft – sie ist im tiefsten Sinn Mysterium und Sakrament. Als "Volk Gottes" (vgl. *Lumen Gentium* 9) und "Leib Christi" (vgl. 1 Kor 12,27) ist sie sichtbares Zeichen der unsichtbaren Gnade Gottes und Werkzeug seiner Heiligung in der Welt. In ihr wird der Heilswille Gottes konkret gegenwärtig.

Jesus Christus hat die Kirche gegründet, um seine Sendung fortzusetzen: zu lehren, zu heiligen und zu leiten (*munus docendi, sanctificandi, regendi*). Die Kirche ist göttlichen Ursprungs, auch wenn sie aus Menschen besteht und in der Geschichte mit menschlicher Schwäche ringt.

Das Verständnis der Kirche wurde durch Konzilien, Kirchenväter und das Lehramt vertieft. Das Zweite Vatikanische Konzil betont sowohl ihre sichtbare Struktur als auch ihren geistlichen Charakter. So wird die Kirche in *Gaudium et Spes* als "Zeichen und Werkzeug für die innigste Vereinigung mit Gott wie für die Einheit der ganzen Menschheit" bezeichnet (GS 42).

Die Kirche ist kein Selbstzweck. Sie existiert, um Christus in der Welt gegenwärtig zu machen – in der Liturgie, der Verkündigung, im Dienst an den Armen und in der Gemeinschaft der Gläubigen. Darin liegt ihr tiefstes Wesen: Sie ist die bleibende Gegenwart Christi in dieser Welt.

2.2 Die Kirche als Leib Christi

Eine der zentralsten Wahrheiten über die Kirche ist ihre Identität als mystischer Leib Christi. Dieses Bild geht über eine bloße Metapher hinaus: Es beschreibt das eigentliche Sein der Kirche und ihre tiefe Beziehung zu Christus und zu allen Getauften.

Biblische Grundlagen:

Im Neuen Testament wird die Kirche besonders in den Paulusbriefen mehrfach als "Leib Christi" bezeichnet (1 Kor 12; Röm 12,4–5; Eph 4,4–16). Christus ist das Haupt, die Gläubigen die Glieder. Zwischen Haupt und Leib besteht eine lebendige, wechselseitige Beziehung: Der Leib lebt vom Haupt, wird von ihm geführt, während das Haupt sich im Leib ausdrückt und durch ihn handelt. Diese Analogie zeigt die geistliche Einheit zwischen Christus und der Kirche.

Der lebendige Organismus:

Die Kirche ist kein bloßer Zusammenschluss von Menschen oder eine rein institutionelle Struktur. Sie ist ein von Gott geschaffener, lebendiger Organismus – geistlich genährt durch die Sakramente, geführt vom Lehramt und belebt durch den Heiligen Geist. Jeder Getaufte wird Teil dieses einen Leibes, unabhängig von Herkunft, Bildung, sozialem Stand oder Berufung. Jeder hat einen Platz und eine Aufgabe im Ganzen.

Christus als Haupt der Kirche:

Christus ist nicht nur Gründer der Kirche, sondern ihr gegenwärtiges Haupt, das alles zusammenhält (Kol 1,18). Er lenkt, heiligt und nährt seinen Leib, besonders durch das Wort Gottes und die Sakramente. Die Einheit mit Christus wird konkret erfahrbar, vor allem in der Eucharistie, wo wir in Gemeinschaft mit dem Haupt und untereinander stehen. Wie Augustinus sagte: "Werdet, was ihr empfangt – Leib Christi."

Einheit in Vielfalt:

Der Leib Christi zeichnet sich durch Einheit in Vielfalt aus. So wie der menschliche Körper viele Glieder hat, die zusammenwirken, besteht die Kirche aus Priestern und Laien, Ordensleuten und Familien, Theologen und einfachen Gläubigen. Jeder trägt zum Ganzen bei. Paulus spricht von Charismen, den Gnadengaben, die dem Aufbau des Leibes dienen (1 Kor 12,4ff). Diese Vielfalt ist geordnet in der Liebe Christi.

Die Wunden des Leibes:

Der Leib Christi trägt auch Wunden: Spaltungen, Glaubenskrisen, Machtmissbrauch und Schweigen angesichts von Unrecht verletzen die Kirche und damit Christus selbst. Deshalb bleibt Heiligung, Erneuerung und Einheit eine dauerhafte Aufgabe aller Glieder.

Die Kirche als Heilssakrament:

Das Zweite Vatikanische Konzil nennt die Kirche "allumfassendes Sakrament des Heils" (*Lumen Gentium* 1). Sie ist sichtbares Zeichen und Werkzeug der innigsten Vereinigung mit Gott und der Einheit der Menschheit. Die Kirche ist mehr als eine religiöse Gemeinschaft – sie ist das Heilsmittel, das Gott in der Geschichte gegeben hat, um alle Menschen zu Christus zu führen.

Zusammenfassung:

Die Vorstellung der Kirche als Leib Christi lädt dazu ein, sie als geistliche Realität zu begreifen. Als Glieder dieses Leibes sind wir berufen, in Einheit mit Christus und untereinander zu leben, unsere Gaben zum Wohl aller einzusetzen und gemeinsam das Ziel zu verfolgen: Heiligkeit und ewiges Leben in Gemeinschaft mit Gott.

2.3 Die kirchliche Struktur: Hierarchie, Ämter und Dienste

Die katholische Kirche hat eine klar gegliederte Struktur, die sichtbare Ordnung und geistliche Tiefe verbindet. Sie wurzelt im Willen Christi, der Petrus und die Apostel als Hirten seines Volkes eingesetzt hat. Diese Struktur lebt sichtbar in der hierarchischen und charismatischen Verfasstheit der Kirche weiter.

1. Die sakramental geweihten Ämter:

Diese Ämter sind durch das Weihesakrament (Ordo) begründet und sind für die sakramentale Struktur der Kirche unverzichtbar:

- Diakone: Geweiht zum Dienst an Wort, Altar und Nächstenliebe. Sie dürfen predigen, taufen und Trauungen spenden, aber keine Eucharistie feiern oder Beichten hören.
- Priester: Handeln *in persona Christi* bei Eucharistie, Beichte, Krankensalbung usw. Sie sind Mitarbeiter der Bischöfe.
- Bischöfe: Nachfolger der Apostel, Träger der vollen Weihevollmacht. Nur sie dürfen Priester und Diakone weihen.

Nur geweihten Priestern und Bischöfen ist es vorbehalten, die Eucharistie zu feiern und die Absolution zu erteilen.

2. Höhere Leitungsämter:

- Papst: Bischof von Rom, Nachfolger Petri, sichtbares Haupt der Weltkirche.
- Kardinäle: Höchste Amtsträger der Weltkirche, Berater des Papstes, Wahl des Papstes, Leitung von Dikasterien.
- Dikasterien: Verwaltungsorgane der römischen Kurie, vom Papst eingesetzt (z. B. Glaubenslehre, Liturgie, Bischöfe, Evangelisierung).
- Metropoliten und Erzbischöfe: Bischöfe mit Leitungsauftrag über Kirchenprovinzen.

3. Nicht sakramental geweihte Ämter und Dienste:

Viele wichtige Aufgaben erfordern kein Weihesakrament:

- Laien in pastoralen Berufen: Pastoralreferenten, Gemeindereferenten, Katecheten, Theologen in Verkündigung und Begleitung.
- Ordensleute: Brüder, Schwestern, Mönche und Nonnen, die nach den evangelischen Räten leben, ohne geweiht zu sein.
- Äbte und Äbtissinnen: Klostervorsteher mit großer geistlicher und organisatorischer Autorität. (Viele Äbte sind geweihte Priester; Äbtissinnen sind Laiinnen und benötigen für Sakramente einen Priester.)
- Katechisten, Lektoren, Kommunionhelfer: Offiziell beauftragte Dienste in Liturgie und Glaubensvermittlung.
- Laienapostolat: Alle Gläubigen sind berufen, Zeugen des Evangeliums im Alltag, Beruf, Familie und Öffentlichkeit zu sein.

4. Frauen in der Kirche

Frauen übernehmen in der Kirche viele wesentliche Aufgaben: Sie sind Ordensfrauen, Theologinnen, Katechetinnen, Referentinnen, Professorinnen und engagieren sich im Dienst am Nächsten. Das Weiheamt – also das Priestertum und die Bischofsweihe – ist gemäß kirchlicher Lehre Männern vorbehalten (vgl. Johannes Paul II., *Ordinatio Sacerdotalis*). Dies schmälert jedoch nicht die Würde und den Wert des Dienstes der Frauen in der Kirche. Maria, die Mutter Jesu, gilt als das herausragende Vorbild der Kirche und wurde nie zur Priesterin geweiht.

Die Kirche anerkennt das besondere Charisma und den vielfältigen Dienst der Frauen und strebt in vielen Regionen eine noch stärkere Einbindung in Leitungsaufgaben, Theologie und Pastoral an.

5. Zusammenfassung

Die Kirche gründet auf einem göttlichen Ordnungsprinzip, das Amt und Charisma, Geist und Struktur sowie Leitung und Dienst miteinander verbindet. Nicht jeder kann alles tun, doch jeder hat seinen Platz im Leib Christi. Die Kirche ist kein Machtapparat, sondern ein lebendiger Organismus mit vielen Gliedern – zur Ehre Gottes und zum Heil der Menschen.

2.4 Die vier Grundzeichen der Kirche: eine, heilig, katholisch, apostolisch

Das Glaubensbekenntnis nennt vier wesentliche Merkmale der Kirche, die sogenannten *notae ecclesiae*. Diese bleibenden Kennzeichen zeigen, was die Kirche zutiefst ausmacht – nicht durch menschliche Leistung, sondern weil Christus sie so gegründet hat.

1. Die Kirche ist eine

Die Einheit der Kirche gründet in der Dreifaltigkeit: ein Gott, eine Kirche. Diese sichtbare Einheit zeigt sich in der gemeinsamen Lehre, den Sakramenten und der apostolischen Nachfolge. Papst und Bischöfe wahren diese Einheit trotz vielfältiger Sprachen, Riten und Kulturen. Kirchenspaltungen sind tragische Brüche, die zur ständigen Umkehr mahnen. Ökumene ist Ausdruck des Gehorsams auf Jesu Gebet: "Alle sollen eins sein" (Joh 17,21).

2. Die Kirche ist heilig

Die Kirche ist heilig nicht wegen der Vollkommenheit ihrer Mitglieder, sondern weil ihr Gründer Jesus Christus heilig ist und sie das Mittel zur Heiligung durch Sakramente, Wort Gottes, Gebet und Heilige bietet. Heiligkeit bedeutet, für Gott abgesondert und offen für das Wirken des Heiligen Geistes zu sein.

3. Die Kirche ist katholisch

"Katholisch" heißt allumfassend und ganzheitlich. Die Kirche besitzt die Fülle der Wahrheit und der Mittel zum Heil und ist offen für alle Völker, Zeiten und Kulturen. Sie ist überall dort präsent, wo Eucharistie mit dem Bischof und in Gemeinschaft mit Rom gefeiert wird.

4. Die Kirche ist apostolisch

Die Kirche steht auf dem Fundament der Apostel. Durch apostolische Sukzession wird die Treue zur ursprünglichen Lehre bewahrt. Apostolisch bedeutet auch missionarisch: Die Kirche ist gesandt, das Evangelium allen Menschen zu verkünden.

Zusammenfassung:

Diese vier Kennzeichen belegen den göttlichen Ursprung und Auftrag der Kirche. Sie laden jeden Christen ein, durch sein Leben mitzuwirken, dass diese Wirklichkeit leuchtet.

2.5 Die Sakramente als Lebensquelle der Kirche

Sakramente sind Lebensadern der Kirche, die Himmel und Erde, Sichtbares und Unsichtbares verbinden. In ihnen begegnet der Mensch Christus, der durch den Heiligen Geist heiligt, heilt, stärkt und sendet.

Die sakramentale Struktur der Kirche

Die Kirche selbst ist Sakrament, Zeichen und Werkzeug der Vereinigung mit Gott und der Einheit der Menschheit (vgl. *Lumen Gentium* 1). Die Identität der Kirche ist eng mit der Feier der Sakramente verbunden.

Die sieben Sakramente

- Taufe Fundament des christlichen Lebens; Befreiung von Erbsünde und neues Leben in Christus.
- 2. Firmung Besiegelung der Taufe mit der Gabe des Heiligen Geistes, Stärkung zum christlichen Zeugnis.
- 3. Eucharistie Herz der Kirche; Gegenwart Christi in Leib und Blut, Speise des ewigen Lebens.
- 4. Beichte (Buße, Versöhnung) Sakrament der Vergebung und Erneuerung.
- 5. Krankensalbung Trost und Stärkung bei Krankheit und Sterben.
- 6. Weihe Weihe von Diakonen, Priestern und Bischöfen zur Sendung im Dienst der Kirche.
- 7. Ehe Abbild der Liebe Christi zu seiner Kirche; heiliger Bund, offen für das Leben.

Sakramente wirken durch den Glauben, nicht mechanisch. Sie sind objektive Heilsquellen, die innerlich formen, wenn sie gläubig empfangen werden.

Fazit:

Die Kirche lebt aus der Eucharistie und allen Sakramenten, die wie Organe in einem Leib zusammengehören. Sie sind konkrete Zeichen göttlicher Nähe und Heilswirklichkeit.

2.6 Die Mission der Kirche in der Welt

Die Kirche ist von ihrem Wesen her missionarisch. Christus hat den Jüngern den Auftrag gegeben: "Geht hinaus in alle Welt und verkündet das Evangelium allen Geschöpfen" (Mk 16,15). Die Mission ist konstitutiv für die Kirche.

1. Verkündigung in Wort und Tat

- Evangelisierung: Verkündigung Christi als Retter.
- Diakonie: Nächstenliebe in Taten.
- Bildung: Schulen, Medien, Universitäten.
- Kultureller Dialog: Engagement ohne Anpassung an weltliche Ideologien.

2. Inkulturation - Chancen und Grenzen

Die Kirche will das Evangelium in Kulturen verwurzeln, achtet dabei aber streng auf die Vereinbarkeit mit dem Glauben, um Vermischungen mit heidnischem oder esoterischem Denken zu vermeiden.

3. Interreligiöse Begegnungen (z. B. Assisi)

Dialog zwischen Religionen ist sinnvoll, aber darf die Einzigartigkeit Christi nicht relativieren. Dokumente wie *Dominus Iesus* bekräftigen: Jesus ist der einzige Mittler des Heils.

4. Pachamama-Episode

Die Verwendung indigener Symbole in liturgischem Kontext rief kontroverse Reaktionen hervor. Die Kirche muss wachsam bleiben, damit Inkulturation nicht Glaubenswahrheit verwässert.

5. Taizé

Die ökumenische Spiritualität von Taizé bietet vielen Menschen Zugang zum Glauben, ersetzt aber nicht das volle sakramentale Leben der Kirche.

6. Mission mit Klarheit und Liebe

In religiöser Vielfalt ist die Kirche zu Klarheit gerufen: Christus ist der einzige Weg. Dialog darf nicht zur Preisgabe des Glaubens führen. Die Mission ist Zeugnis, Liebe und Verteidigung der Wahrheit.

2.7 Rolle der Laien und des Apostolats – Abgrenzung zu politischreligiösen Bewegungen

Die Laien, als nicht-geweihte Glieder der Kirche, spielen eine zentrale Rolle im Leben und Auftrag der Kirche. Das Zweite Vatikanische Konzil betont ihre Würde und Verantwortung:

"Der Laie ist berufen, das Reich Gottes durch sein Leben in der Welt zu fördern" (vgl. *Lumen Gentium* 31–33).

1. Der besondere Auftrag der Laien

Die Laien nehmen auf ihre Weise am dreifachen Amt Christi – Priester, Prophet und König – teil:

- Priesterlich: durch Gebet, Opferbereitschaft und die Heiligung des Alltags.
- Prophetisch: durch die Verkündigung des Evangeliums im Wort und durch das gelebte Zeugnis.
- Königlich: durch christliches Handeln in Familie, Beruf, Gesellschaft und Politik.

Ihre Sendung ist es, Salz und Licht der Welt zu sein – gerade dort, wo kirchliche Amtsträger oft nicht präsent sind.

2. Formen des Laienapostolats

Laien engagieren sich insbesondere in:

- Pfarreien (z. B. Pfarrgemeinderat, Liturgieteam, Katechese),
- Charismen und Bewegungen (z. B. Neokatechumenaler Weg, Opus Dei, Fokolar-Bewegung),
- Sozialem Engagement (z. B. Caritas, Missionsgruppen),
- Medien- und Bildungsarbeit, Familie, Wissenschaft und Kultur.

Dabei ist es wesentlich, dass sie mit der Kirche verbunden bleiben – in Lehre und Geist.

3. Abgrenzung: Vorsicht vor pseudo-katholischen oder politisierten Bewegungen

Die Vielfalt katholischer Laienarbeit ist ein Reichtum, doch es existieren Grenzbereiche, wenn Bewegungen:

- sich über die Lehre der Kirche hinwegsetzen,
- private Offenbarungen oder charismatische Erfahrungen überbetonen,
- · sich politisch radikalisieren,

kirchenfeindliche Narrative unter dem Deckmantel von "Reform" bedienen.

Beispiele sind:

- Politisch-religiöse Gruppen, die "Katholizität" beanspruchen, aber gegen Papsttum, Sakramente oder Lehramt arbeiten.
- Gruppierungen, die sich gegen den synodalen Prozess aus ideologischem Fundamentalismus stellen, nicht aus Treue zur Lehre.
- Bewegungen, die die Kirche rein gesellschaftspolitisch umgestalten wollen (z. B. feministische, queere oder postkoloniale Strukturen) ohne Bezug zur Offenbarung.

4. Geistliche Unterscheidung

Nicht jeder, der "Herr, Herr!" ruft, handelt im Geist Christi (vgl. Mt 7,21). Geistliche Reife bedeutet zu erkennen:

- Was dient wirklich Christus und seiner Kirche?
- Was führt weg vom Wesentlichen dem Heil der Seelen?

Gesundes Laienapostolat gründet auf Gebet, Lehre und Sakramenten, nicht auf Eigenprofilierung oder Abgrenzung.

5. Auftrag: In der Welt – aber nicht von der Welt

Die Kirche sendet Laien nicht zur politischen Machtausübung, sondern zur Transformation der Welt im Geist des Evangeliums. Dabei gelten zwei Leitlinien:

- Treue zur Kirche: Das Lehramt ist kein optionaler Teil katholischer Identität.
- Freiheit in den Mitteln: Innerhalb legitimer Spielräume kann der Laie vielfältig wirken innovativ, kritisch, engagiert.

"Der Gläubige darf nicht schweigen, wo Gottes Wahrheit verleugnet wird – aber er muss in Liebe und Demut sprechen."

6. Das Apostolat nach dem Kirchenrecht – CIC 298 ff.

Die Kirche erkennt das Laienapostolat rechtlich an und schützt es. Die Canones 298–329 des CIC regeln Gründung und Leitung kirchlicher Vereinigungen:

a) Was ist ein Apostolat?

Ein Apostolat ist jedes Werk, das dem Auftrag Jesu entspricht: Evangelisation, Caritas, Gebet, Glaubensweitergabe, Aufbau des Reiches Gottes. Dies kann individuell oder gemeinschaftlich geschehen (Gebetsgruppen, Lebensschutzinitiativen, Jugendbewegungen, Medienapostolate).

b) Wichtige Canones:

- CIC 298 §1: Vereinigungen fördern den Geist des Evangeliums, öffentlichen Gottesdienst, Werke der Frömmigkeit oder Caritas.
- CIC 299 §1–3: Gläubige dürfen private Vereinigungen gründen; öffentlich nur mit kirchlicher Anerkennung.
- CIC 301–303: Lehrauftrag, sakramentale Sendung und offizielle Repräsentanz liegen bei geweihten Amtsträgern oder vom Bischof anerkannten Vereinigungen.
- CIC 305: Jede Vereinigung untersteht der Aufsicht des zuständigen Ordinarius (meist Bischof).
- CIC 312–320: Regeln zu Gründung, Anerkennung, Statuten, Auflösung.

c) Warum wichtig?

- Vermeidung von Missbrauch: Wer als "katholisch" auftritt, muss in Lehre und Ordnung der Kirche sein.
- Klare Verantwortung: Statuten, geistliche Begleitung und Offenheit gegenüber der Hierarchie sichern Einheit.
- Schutz und Sendung: Die Kirche erkennt gute Initiativen an und fördert sie gezielt.

d) Gründung eines katholischen Apostolats:

- 1. Gebet und geistliche Klärung: Was ist unser Auftrag?
- 2. Entwurf eines Statuts: Ziele, Spiritualität, Leitung, Mitgliedschaft, Bindung an die Kirche.
- 3. Kontakt mit Pfarrer oder Ordinarius: Geistliche Begleitung suchen, Anerkennung anfragen.
- 4. Offene Kommunikation: Keine Parallelkirche gründen, sondern sich in den Leib Christi einfügen.

7. Ökumene und Kircheneinheit

Die Kirche glaubt, gemäß Christi Willen, an eine einzige, heilige, katholische und apostolische Kirche. Jesus wünschte Einheit ("Alle sollen eins sein" – Joh 17,21). Die katholische Kirche versteht sich nicht als Konfession unter vielen, sondern als Kirche Christi, in der sie "subsistiert" (vgl. Lumen Gentium 8).

Ziel der Ökumene:

- Sichtbare Einheit in Wahrheit und Liebe durch:
 - o Förderung des Gemeinsamen (Taufe, Bibel, Grundwerte),
 - ehrliche Benennung des Trennenden (Eucharistieverständnis, Amtsverständnis),

Hinwirken auf Wiederherstellung der sichtbaren Einheit in Glaube,
 Sakramenten und kirchlicher Struktur.

Diese Haltung betonte das Zweite Vatikanische Konzil (Unitatis Redintegratio). Trennung widerspricht dem Willen Christi, doch nur Wahrheit führt zur Einheit.

Gefahr:

Religiöser Synkretismus und Beliebigkeit, etwa durch:

- Gleichsetzung unterschiedlicher Glaubensbekenntnisse,
- Christus als Symbol unter vielen Wegen zu Gott,
- Einheitsgottesdienste ohne gemeinsame Eucharistielehre.

Beispiele: Interkonfessionelle Eucharistiefeiern ohne gemeinsame Lehre, Weltgebete ohne Unterscheidung des dreifaltigen Gottes, religiöse Dialoge ohne Bekennung zu Christus als einzigem Weg (vgl. Joh 14,6). Dies widerspricht Apg 4,12: "Es ist kein anderer Name unter dem Himmel den Menschen gegeben, durch den wir gerettet werden sollen."

Katholisches Selbstverständnis:

- Elemente der Heiligung und Wahrheit sind in anderen Gemeinschaften vorhanden,
- die Fülle des Heils liegt jedoch in der katholischen Kirche,
- sichtbare Einheit muss zurückgewonnen werden durch geistliche Rückbindung an den einen Leib Christi, nicht durch Gleichmacherei.

Verantwortung der Laien:

- Für die Einheit beten und wirken,
- keine Privatoffenbarungen oder Bündnisse mit Gruppen, die katholische Dogmen leugnen,
- keine Vermischung von Sakramenten ohne gültige Weihe oder Lehre.

Fazit

Wahre Ökumene ist ein geistlicher Prozess, der Geduld, Gebet und Liebe erfordert – zugleich klare Lehre und mutiges Zeugnis. Die Einheit der Christen darf nicht durch Verwässerung der Wahrheit erkauft werden. Die Kirche bleibt der sichtbare Leib Christi – Zeichen und Werkzeug der Einheit mit Gott und den Menschen.

2.9 Kirche und Glaubensgemeinschaften

Die katholische Kirche versteht sich nicht als eine christliche Gemeinschaft unter vielen, sondern als die von Christus selbst gestiftete Kirche, die – trotz menschlicher Schwächen – die Fülle der göttlichen Offenbarung und der Heilsmittel bewahrt (vgl. *Lumen Gentium* 8). Zugleich erkennt sie an, dass sich auch außerhalb ihrer sichtbaren Grenzen Elemente des Heils finden, die in anderen Gemeinschaften wirksam sind. Dennoch ist eine sorgfältige Unterscheidung wesentlich:

1. Christliche Gemeinschaften

Zu diesen zählen die orthodoxen Kirchen, protestantische Gemeinschaften, Freikirchen u. a. Sie teilen grundlegende Glaubensüberzeugungen wie:

- den Glauben an Jesus Christus,
- die Heilige Schrift als Offenbarungszeugnis,
- die Taufe als grundlegendes Sakrament der Eingliederung.

Doch es bestehen substanzielle Unterschiede:

- Orthodoxe Kirchen verfügen über gültige Sakramente, insbesondere Eucharistie und Priesterweihe, da sie die apostolische Sukzession bewahrt haben. Dennoch fehlt die volle kirchliche Einheit mit dem Nachfolger Petri.
- Protestantische Gemeinschaften haben infolge der Trennung vom katholischen Amtsverständnis in der Regel keine gültige Eucharistie oder sakramentale Weihe.
- Freikirchen betonen persönliche Bekehrung und Bibeltreue, lehnen jedoch häufig liturgische Tradition, sakramentale Praxis und hierarchische Strukturen ab.

Die katholische Kirche erkennt in diesen Gemeinschaften Teilwahrheiten, mahnt jedoch auch vor Verkürzungen, etwa wenn:

- die Eucharistie nur symbolisch verstanden wird,
- das authentische kirchliche Lehramt abgelehnt wird,
- subjektive Frömmigkeit über die objektive Glaubenswahrheit gestellt wird.

2. Nicht-christliche Religionen

Die Kirche erkennt an, dass auch in nichtchristlichen Religionen Spuren von Wahrheit und ein ernsthaftes Suchen nach Gott zu finden sind (vgl. *Nostra Aetate*). Zugleich bekennt sie:

- Christus ist der einzige Mittler und Erlöser (vgl. Joh 14,6; Apg 4,12).
- Kein anderer Weg vermittelt das Heil in seiner ganzen Fülle außer dem in Christus offenbarten.

Deshalb ist ein respektvoller Dialog möglich und notwendig – jedoch kein synkretistisches Verschmelzen. Der Verzicht auf das klare Christus-Bekenntnis ist für die Kirche ausgeschlossen.

3. Sekten, Esoterik und gefährliche Sondergemeinschaften

Besondere Wachsamkeit ist bei sogenannten "neuen religiösen Bewegungen" und pseudochristlichen Gruppen geboten. Dazu zählen etwa:

- Zeugen Jehovas, Mormonen, Rosenkreuzer,
- anthroposophische Strömungen, New Age, Esoterikbewegungen.

Diese Gruppen berufen sich teils auf christliche Elemente, verfälschen jedoch zentrale Glaubensinhalte:

- · Leugnung der Dreifaltigkeit,
- neue "Offenbarungen" neben oder über der Bibel,
- Ablehnung von Sakramenten und Gnadenmitteln.

Sie entziehen sich oft jeder kirchlichen Ordnung, fördern spirituelle Abhängigkeit und führen zu einer subjektivistischen "Privatreligion", die nicht mehr auf der gesunden Lehre fußt (vgl. 2 Tim 4,3–4).

4. Die Kirche als das "eine Volk Gottes"

Nach Schrift und Tradition ist die Kirche:

- Leib Christi (1 Kor 12),
- Tempel des Heiligen Geistes (1 Kor 3,16),
- Säule und Fundament der Wahrheit (1 Tim 3,15).

Sie besitzt:

- · das ununterbrochene apostolische Lehramt,
- die Sakramente als Gnadenquellen,
- die Einheit in Glaube, Liturgie und Hierarchie.

Diese Gnadengaben verpflichten sie nicht zur Selbstüberhebung, sondern zum Dienst an Wahrheit, Einheit und Heiligung.

Fazit

Die Kirche begegnet anderen mit Achtung, aber auch mit dem Anspruch, die Wahrheit zu bezeugen. Ihr Ziel ist Einheit in der Wahrheit – nicht bloße religiöse Toleranz. Wer Christus in Fülle begegnen will, findet in der Kirche den Zugang zu den Sakramenten, zur Wahrheit und zum Weg der Heiligkeit.

2.10 Herausforderungen und Erneuerung in der Kirche

Die Kirche lebt nicht losgelöst von der Welt, sondern steht in einem ständigen Dialog mit einer sich wandelnden Gesellschaft. Dabei begegnet sie nicht nur äußeren Herausforderungen, sondern ist auch zu innerer Reinigung und Erneuerung aufgerufen – wie es das Zweite Vatikanische Konzil betont (vgl. *Lumen Gentium* 8). Die Kirche ist heilig durch ihren Herrn – aber bleibt durch die Sünde ihrer Glieder von Erneuerung abhängig.

1. Aktuelle Herausforderungen

- Verlust des Glaubenswissens: Religiöse Unkenntnis greift um sich, selbst unter Getauften; der Glaube wird oft privatisiert oder mit esoterischen Inhalten vermischt.
- Säkularismus und Relativismus: Die Idee objektiver Wahrheit wird in Frage gestellt; die Kirche gilt vielen nur als eine von vielen "Meinungen".
- Vertrauenskrise durch Skandale: Missbrauchsfälle und Versäumnisse in der Aufarbeitung haben tiefe Wunden hinterlassen.
- Priestermangel und Überalterung: Der Rückgang geistlicher Berufungen belastet das Leben vieler Gemeinden.
- Spaltungen und Ideologisierungen: Innerkirchliche Polarisierungen ("konservativ" vs. "progressiv") schwächen die Einheit.
- Verwirrung in moralischen Fragen: Diskussionen über Zölibat, Frauenordination, gleichgeschlechtliche Partnerschaften u. a. führen zu Unsicherheit.

2. Welche Reform?

Wahre Erneuerung bedeutet keine Anpassung an den Zeitgeist, sondern Rückkehr zum Wesentlichen:

- Reform des Herzens: "Die Kirche braucht nicht eine neue Struktur, sondern heilige Christen" (Benedikt XVI.).
- Neue geistliche Bewegungen: Erneuerung geschieht oft in kleinen, betenden Gemeinschaften mit Eucharistie, Beichte und Katechese als Zentrum.
- Eucharistische Vertiefung: Die sonntägliche Messe muss wieder als Quelle und Höhepunkt kirchlichen Lebens erkannt werden.
- Verkündigung in Wahrheit und Liebe: In einer Zeit der Verwirrung braucht es klare, barmherzige Worte nicht Rechthaberei, sondern Demut.

3. Erneuerung in der Kontinuität

Authentische Reform widerspricht niemals der Überlieferung, den Dogmen oder dem Lehramt. Sie bedeutet Vertiefung – nicht Bruch. Papst Benedikt XVI. sprach in diesem Sinn von einer "Reform in der Kontinuität", nicht von einem "Neubeginn aus dem Nichts". Fehlentwicklungen drohen dort, wo Kirche sich weltlich "neu erfinden" will – nicht aber dort, wo sie sich im Heiligen Geist von innen her erneuern lässt.

4. Die Zeichen der Zeit - geistlich geprüft

Die Kirche ist gerufen, die Zeichen der Zeit im Licht des Evangeliums zu deuten (vgl. *Gaudium et Spes* 4). Dabei gilt:

- Nicht jedes gesellschaftliche Bedürfnis ist ein geistlicher Auftrag.
- Nicht jede Forderung von außen dient der Wahrheit.
- Die Unterscheidung der Geister ist unerlässlich (vgl. 1 Joh 4,1).

5. Hoffnung durch Christus

Die Kirche lebt aus der Verheißung:

"Die Mächte der Unterwelt werden sie nicht überwältigen" (Mt 16,18). Christus bleibt ihr Haupt, der Heilige Geist ihr Beistand. Auch frühere Krisen waren Anlässe zur Erneuerung – wenn die Kirche sich auf ihr Fundament besinnt: Christus, das Kreuz, die Sakramente und die Heiligen.

Schlusswort

Die Kirche bedarf keiner strukturellen Revolution, sondern einer tiefgreifenden geistlichen Erneuerung – und diese beginnt bei jedem Einzelnen. Die größten Heiligen wuchsen oft in Zeiten der Krise heran. Die Reform, die die Welt braucht, ist letztlich eine Bekehrung des Herzens.

2.11 Der Streit um die alte Ordnung – Der Lateinische Ordo

1. Was ist der "Lateinische Ordo"?

Unter dem Begriff *Lateinischer Ordo* (auch: überlieferte Liturgie, tridentinische Messe, außerordentliche Form) versteht man die Feier der Heiligen Messe nach dem *Missale Romanum* von 1962, zuletzt promulgiert durch Papst Johannes XXIII. Sie ist in lateinischer Sprache gehalten, folgt festen Rubriken und wird in der Regel in stiller Form *ad orientem* (zum Altar hin) zelebriert.

Für viele Gläubige bedeutet diese Liturgieform:

- eine tiefe Ehrfurcht vor dem Mysterium des Glaubens,
- eine theozentrische Ausrichtung mit Christus im Mittelpunkt,

• eine lebendige Verbindung zur jahrhundertealten Tradition der Kirche.

2. Die Liturgiereform nach dem Zweiten Vatikanischen Konzil

Im Zuge des Zweiten Vatikanischen Konzils (1962–1965) wurde eine umfassende Liturgiereform angestoßen, um die *participatio actuosa* ("aktive Teilnahme") der Gläubigen zu fördern. Der *Novus Ordo Missa*e, eingeführt 1970 unter Papst Paul VI., sieht unter anderem die Verwendung der Volkssprache, eine stärkere Beteiligung der Gemeinde sowie häufig eine Feier *versus populum* (zum Volk hin) vor. Diese Form bildet heute die ordentliche Form des Römischen Ritus.

3. Wiederzulassung der überlieferten Form

Papst Benedikt XVI. gestattete 2007 mit dem Motu proprio *Summorum Pontificum* die weitere Feier der Liturgie nach dem Missale von 1962 als "außerordentliche Form des Römischen Ritus". Ziel war die Versöhnung mit traditionsverbundenen Gläubigen und Gemeinschaften.

"Was für frühere Generationen heilig war, bleibt auch für uns heilig und groß." (Begleitbrief zu Summorum Pontificum, 2007)

Dies betraf u. a. die Petrusbruderschaft (FSSP), das Institut Christus König (ICRSS) und das Institut vom Guten Hirten (IBP), die diese Form in voller Einheit mit dem Heiligen Stuhl feiern.

4. Einschränkungen durch *Traditionis custodes* (2021)

Mit dem Motu proprio *Traditionis custodes* (2021) beschränkte Papst Franziskus den Gebrauch der überlieferten Form erheblich. Gründe waren u. a.:

- das Auftreten von Spaltungstendenzen,
- die Ablehnung des Zweiten Vatikanischen Konzils in gewissen Kreisen,
- die Sorge vor parallelen kirchlichen Strukturen.

Die Feier der tridentinischen Messe bedarf seither der ausdrücklichen Genehmigung des Ortsbischofs gemäß den Vorgaben des Heiligen Stuhls.

5. Liturgie als Identitätsfrage

Der Konflikt um den *Lateinischen Ordo* ist nicht nur liturgisch, sondern auch theologisch und kirchenpolitisch bedeutsam:

 Liturgietheologie: Ist die Liturgie in erster Linie theozentrisch oder gemeinschaftsorientiert?

- Traditionsverständnis: Wie ist die Kontinuität der liturgischen Überlieferung zu wahren?
- Einheit in Vielfalt: Warum wird ökumenische oder synodale Vielfalt gefördert, liturgische Vielfalt jedoch eingeschränkt?

Diese Fragen dürfen nicht ideologisch, sondern nur im Licht der kirchlichen Communio und des Glaubens beantwortet werden.

6. Kirchliche Rechtslage

Gemäß can. 214 CIC haben die Gläubigen das Recht, "dem eigenen Ritus zu folgen und sich entsprechend geistlich zu nähren". Gleichzeitig betont das Kirchenrecht die Einheit des Gottesvolkes im gemeinsamen Vollzug der Liturgie. Legitime Ausdrucksformen innerhalb dieser Einheit sind möglich – außerhalb davon entstehen Spannungen zur kirchlichen Ordnung.

7. Einheit statt Polarisierung

Die Debatte darf nicht zur Kirchenspaltung führen. Ziel muss sein:

- Versöhnung statt Konfrontation,
- Einheit in Christus bei legitimer Vielfalt,
- gegenseitiger Respekt zwischen Anhängern der ordentlichen und der außerordentlichen Form.

Die Eucharistie ist Quelle und Höhepunkt der Einheit der Kirche – nicht Gegenstand parteilicher Auseinandersetzung.

8. Abgrenzung zur Priesterbruderschaft St. Pius X. (FSSPX)

Die FSSPX wurde 1970 von Erzbischof Marcel Lefebvre gegründet und lehnt wesentliche Aussagen des II. Vatikanischen Konzils ab, z. B. zur Religionsfreiheit, Ökumene und zum Verhältnis Kirche–Welt. 1988 weihte Lefebvre ohne päpstliche Erlaubnis vier Bischöfe, was als schwerer Ungehorsam und schismatische Handlung gewertet wurde.

Aktueller Stand:

- Die FSSPX ist nicht in voller kirchlicher Einheit.
- Ihre Weihen sind gültig, aber in der Regel nicht erlaubt. (Ausnahmen betreffen z. B. das Beichtrecht, das von Papst Franziskus dauerhaft anerkannt wurde.)
- Die Messfeiern sind gültig, aber grundsätzlich ohne kirchliche Sendung.

Im Unterschied dazu stehen Gemeinschaften wie FSSP, ICRSS und IBP klar in voller Einheit mit dem Papst und akzeptieren das II. Vatikanum.

Fazit

Die Debatte um die tridentinische Liturgie verlangt theologische Klarheit und pastorale Klugheit. Liebe zur Liturgie bedeutet nicht notwendigerweise Ablehnung des Konzils oder der Autorität des Papstes. Doch wer – wie die FSSPX – die zentralen Lehrentscheidungen der Kirche zurückweist, entfernt sich von der vollen Communio.

Die wahre Erneuerung liegt in der Treue zu Christus, zur Kirche und zu ihrer legitimen Vielfalt – sei es in der *alten* oder *neuen* Form der Liturgie.

2.13 – Vereine und Organisationen, die versuchen, die Kirche von außen zu lenken

Die Kirche ist kein rein menschliches Konstrukt, sondern göttlichen Ursprungs: von Jesus Christus gestiftet, durch den Heiligen Geist geleitet und im Lehramt sowie in den Sakramenten sichtbar verankert. Dennoch gab es zu allen Zeiten Versuche, die Kirche im Sinne weltlicher, ideologischer oder politischer Interessen zu beeinflussen – von außen wie von innen.

1. Versuche weltlicher Einflussnahme

In der heutigen Zeit versuchen verschiedene gesellschaftliche Kräfte, das kirchliche Leben in ihrem Sinne zu formen:

- Einflussreiche Netzwerke, darunter NGOs, Stiftungen und finanzkräftige Einzelpersonen, fördern spezifische Themen (z. B. Gender, Klimaethik, synkretistische Spiritualität) und zielen dabei teils auf eine Relativierung kirchlicher Lehre.
- Politisch-religiöse Lobbygruppen nutzen Plattformen wie Synoden oder Foren, um innerkirchliche Strukturen zu instrumentalisieren und säkulare Agenden zu fördern.
- Medienkampagnen können schleichend ein Bild einer "Kirche nach Meinungstrend" erzeugen, das den übernatürlichen Charakter des Glaubens verdunkelt.

2. Konkrete Beispiele

- Das Zentralkomitee der deutschen Katholiken (ZdK) ist ein Laiengremium mit großem Einfluss, dessen Positionen nicht selten von der verbindlichen Lehre der Kirche abweichen (z. B. in Fragen des sakramentalen Priestertums).
- Organisationen wie das Weltwirtschaftsforum (WEF) oder internationale
 Stiftungen werden teils als Instrumente gesehen, um Religion sozialtechnisch zu formen.

 Der Synodale Weg in Deutschland enthält wertvolle Impulse, birgt jedoch die Gefahr, durch einseitige Schwerpunktsetzungen das Verhältnis zu Rom und zur universalen Kirche zu belasten.

3. Geistliche Klarheit statt Aktivismus

Papst Benedikt XVI. warnte vor einer "Verweltlichung" der Kirche, die sie zu einem politischen Akteur mit moralischem Anspruch degradiert. Auch Papst Franziskus mahnt, Reformen müssten vom Evangelium her gedacht sein, nicht von strategischen Interessen.

Ohne Eucharistie, Gebet und Treue zur Lehre droht die Kirche, ihre Sendung zu verlieren.

4. Die Unterscheidung der Geister

Die Gläubigen sind aufgerufen, mit geistlicher Wachsamkeit zu prüfen, welche Bewegungen wirklich aus dem Geist Christi heraus handeln. Es genügt nicht, "Reform" zu fordern – entscheidend ist die Verwurzelung im Glauben, im Lehramt und in der Einheit mit dem Nachfolger Petri.

"Die Kirche ist die Säule und das Fundament der Wahrheit" (1 Tim 3,15)

Fazit:

Wahre Erneuerung erwächst aus der Wahrheit Christi, nicht aus dem Zeitgeist. Gläubige Laien sind unverzichtbar – aber wo kirchliche Lehre, Liturgie oder Sendung ideologisch instrumentalisiert werden, ist geistlicher Widerstand geboten. Nur die Treue zu Christus und seiner Kirche schützt vor Täuschung.

2.14 – Der Codex Iuris Canonici (CIC): Das kirchliche Gesetzbuch

Die Kirche ist nicht nur mystischer Leib Christi, sondern auch eine sichtbare und gegliederte Gemeinschaft. Der Codex Iuris Canonici (CIC) ist das grundlegende Gesetzbuch der lateinischen Kirche und stellt sicher, dass ihre geistliche Wirklichkeit auch rechtlich geschützt und geordnet ist.

1. Ursprung und Wesen

Der CIC ist kein bloßes Verwaltungsinstrument, sondern Ausdruck kirchlicher Verantwortung und Liebe zur Wahrheit. Papst Johannes Paul II. nannte ihn 1983 ein "notwendiges Mittel, damit die Kirche in Liebe und Wahrheit wachsen kann".

Er spiegelt das Wesen der Kirche wider: geistlich und rechtlich, unsichtbar und sichtbar zugleich.

2. Aufbau des CIC

Der aktuelle Codex (1983) enthält 1752 Canones und ist in sieben Bücher gegliedert:

- 1. Allgemeine Normen
- 2. Das Gottesvolk (Laien, Kleriker, Orden)
- 3. Das Lehramt
- 4. Die Heilsmittel (v. a. Sakramente und Liturgie)
- 5. Die Güter der Kirche
- 6. Strafrecht
- 7. Gerichtsverfahren

3. Relevanz für Laien und Apostolate

Insbesondere Canones 298–329 betreffen die Bildung christlicher Vereinigungen und Initiativen. Diese Normen geben Laien klare rechtliche Orientierung:

- CIC 298 §1: Gläubige können Vereinigungen bilden zur Förderung des christlichen Lebens.
- CIC 300–312: Regeln für kirchliche Anerkennung, Aufsicht und Leitung.
- Privat oder öffentlich: Öffentliche Vereine bedürfen der kirchlichen Errichtung durch den Bischof.

Kirchliche Anerkennung schützt sowohl das Apostolat als auch die Gläubigen – bringt jedoch auch Verantwortung und Treuepflicht mit sich.

4. Kirchliche Straf- und Gerichtsordnung

Auch kirchliche Disziplinarverfahren, Ehenichtigkeitsprozesse oder Maßnahmen gegen Missbrauch sind im CIC geregelt. Die Reform des Strafrechts (2021) durch Papst Franziskus verdeutlicht die Bereitschaft der Kirche, Gerechtigkeit auch juristisch umzusetzen.

5. Der CIC als Dienst an der Wahrheit

Das kirchliche Recht ersetzt nicht das Evangelium, sondern schützt dessen Wirksamkeit im kirchlichen Leben. Ordnung ist keine Schwäche, sondern Ausdruck der Liebe zur Wahrheit und zum Heil der Seelen.

Fazit:

Der Codex Iuris Canonici ist ein geistlich verwurzeltes Rechtsinstrument. Wer sich in der Kirche engagiert oder ein Apostolat gründen will, findet hier nicht Hindernisse, sondern Hilfen. Ordnung in Liebe – das ist das Ziel.

2.15 – Quellen und weiterführende Literatur

Die Kirche lebt aus der Überlieferung und aus der Vertiefung des Glaubens. Dieses Kapitel bietet eine Auswahl offizieller Dokumente und empfohlener Werke zur Weiterarbeit.

1. Offizielle kirchliche Dokumente

- Zweites Vatikanisches Konzil:
 - Lumen gentium (über die Kirche)
 - o Gaudium et spes (über die Kirche in der Welt)
 - o Unitatis redintegratio (über die Ökumene)
 - o Ad gentes (über die Mission)
- Katechismus der Katholischen Kirche (KKK):
 - o Besonders Teil I, Abschnitt II sowie Teil II (Sakramente)
- Codex Iuris Canonici (1983)
- Päpstliche Enzykliken:
 - o Mystici Corporis Christi (Pius XII.)
 - o Evangelii Nuntiandi (Paul VI.)
 - o Christifideles Laici (Johannes Paul II.)

2. Bücher zur Vertiefung

- Joseph Ratzinger / Benedikt XVI.
 - Zur Gemeinschaft gerufen
 - o Einführung in das Christentum
- Hans Urs von Balthasar
 - o Die Wahrheit ist symphonisch
- Walter Kasper
 - o Die Kirche Jesu Christi
- Leo Scheffczyk
 - o Die Kirche Wesen, Wirklichkeit, Sendung

3. Nachschlagewerke & Jugendhilfen

- Lexikon für Theologie und Kirche (LThK)
- Kompendium des KKK

• Youcat – Jugendkatechismus

4. Online-Ressourcen

- <u>vatican.va</u> offizielle Seite des Heiligen Stuhls
- <u>katholisch.de</u> deutsche Informationsplattform
- dbk.de Deutsche Bischofskonferenz
- kathpedia.com katholisches Online-Lexikon
- Radio Horeb, EWTN, Vatican News
- apologetik.kath.net für apologetische Themen

Hinweis:

Diese Liste ist eine erste Orientierungshilfe – nicht erschöpfend. Entscheidend ist, dass Du mit Herz und Verstand suchst – im Vertrauen auf Gottes Führung.

2.16 - Nachwort

Am Ende dieser Einführung steht eine Einladung: Bleibe auf dem Weg des Glaubens, der Suche und der wachsenden Liebe zur Kirche.

Die Kirche ist kein starres System, sondern lebendiger Leib Christi, wanderndes Gottesvolk, Werkzeug des Heils. Trotz aller menschlichen Schwächen bleibt ihre Sendung göttlich.

"Die Pforten der Unterwelt werden sie nicht überwältigen." (Mt 16,18)

Diese Broschüre konnte nur Orientierung geben – nicht alles beantworten. Wenn Du Fragen hast, Unklarheiten bestehen oder Du weiterlernen möchtest:

carsten@carsten-schulz.com

Möge der Herr Deinen Weg segnen – und die Kirche Dir Heimat, Lehrmeisterin und Mutter sein.



Dein Carsten Schulz